

保卫个人信息安全! 浙江公安新年“第一战”

本报记者 陈佳妮
通讯员 桑新美 陈谊

本报讯 1月16日,记者从浙江省公安厅获悉,为期一年的全省互联网企业涉个人信息数据安全专项整治工作已于1月10日拉开序幕。这是浙江公安新年“第一战”,旨在有效打击整治与个人信息安全相关的违法犯罪,加强互联网企业的数据安全保护,规范互联网企业涉个人信息经营行为。

近年来,因个人信息泄露导致的违法犯罪案件高发,已经形成了信息窃取、贩卖、诈骗的黑色产业链,个人信息数据既是侵害公民个人信息犯罪的重要目标,也是当前网络诈骗高发的重要诱因。据了解,2019年,全

省公安机关共侦破侵害公民个人信息犯罪500余起,且案件的影响力越来越大,涉及公民个人的信息数量也越来越巨大。

浙江作为全国数字经济发展先行区、互联网产业聚集地、大数据智能应用技术高地,新业态、新模式层出不穷。但在数字经济迅速发展的同时,我省互联网企业违法违规采集利用个人信息数据问题仍然突出,互联网企业自身防范数据安全的能力薄弱,互联网数据安全保护工作也存在诸多突出问题。浙江省公安厅网安总队相关负责人表示,尤其是在2019年,我省先后有“魔羯科技”“51信用卡”“存信数据”等一批互联网企业因涉嫌侵犯公民个人信息被立案侦查,在整个大数据行业引起震荡,

充分暴露出当前大数据产业在发展过程中积聚的问题和隐患,也给浙江高质量发展敲响了警钟。

正是在这样的背景下,浙江公安机关决定开展数据安全专项治理。据悉,专项行动主要针对开展个人信息收集、存储、加工、使用、提供等活动的企业单位,并重点围绕企业底数摸排、企业自查自纠、违法违规APP治理、安全监督执法、严惩涉个人信息犯罪、加强管理制度建设等6个主要方面。

在专项行动开展的一年里,浙江公安机关还将探索研究建立互联网企业数据安全治理与安全监管制度,规范我省互联网企业涉个人信息数据安全处理,保障我省数字经济健康、有序发展。



主动上门服务

1月14日,天台县公安局行政审批科工作人员来到百岁老人家中,为老人办理身份证业务。夏奶奶今年刚好100岁,其亲属考虑到老人年事已高,又不外出,所以一直未给老人办理身份证,没想到给老人就医等带来了诸多不便。了解情况后,民警主动上门服务,以最快速度帮老人办理证件。

通讯员 许尚高 许多

让“事实孤儿”感受检察温度 全省首笔针对“事实孤儿”的司法救助金拨付到位

本报记者 许梅 通讯员 余检

本报讯 春节的气息越来越浓,当大家都忙着置办年货、掸尘迎新,期待着合家团聚之时,杭州余杭区社会福利院的姐姐(化名)却显得有些落寞。不过,让她没想到的是,检察官阿姨却给她带来了别样温暖:赶在春节前,余杭区检察院检察官们又一次来到社会福利院看望姐姐。当看到曾经面黄肌瘦的小姑娘小脸变得红润,人也慢慢开朗起来时,她们悬着的心终于放下来了。她们还给姐姐带来了一笔司法救助金,而这也是全省首笔针对“事实孤儿”拨付的司法救助金。

姐姐今年6岁,却已经被送进福利院两次了。2018年3月,有市民发现姐姐被遗弃在余杭区一宾馆旁,但公安机关查找了很久都没能找到姐姐的监护人。于是,姐姐被送到了社会福利院。13天后,公安机关找到了姐姐的外公外婆,他们把小女孩带回了家。经查,姐姐的

父亲因贩卖毒品正在服刑。姐姐的母亲呢?2018年9月,民警在余杭区一酒店内抓获涉嫌贩卖毒品罪的在逃人员俞某,她正是姐姐的母亲。姐姐母亲落网后,外公外婆也不愿继续照顾姐姐,姐姐再次陷入无人抚养的状态。于是,跟外公外婆生活半年后,姐姐再次被送入福利院。

俞某涉嫌贩卖毒品一案被移送至余杭区检察院,承办检察官得知姐姐因无人抚养暂住在福利院的情况后,立即告知了办理司法救助的部门。经审查,姐姐的父母双双入狱服刑,其他亲属均无抚养意愿。检察官认为,姐姐符合“事实孤儿”特征。为了保护姐姐的合法权益,2019年10月至12月,检察官多次走访民政部门,同时与姐姐的直系亲属谈话沟通,最终依法认定了姐姐“事实孤儿”的身份。

随后,余杭区检察院根据最高检《关于全面加强未成年人国家司法救助工作的意见》和民政部门

《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的实施意见》,对姐姐启动司法救助程序。今年1月10日,5万元司法救助金正式交付到余杭区社会福利院。这笔救助金,将用于姐姐今后的学习、生活和心理治疗。对于救助金的使用情况,检察机关也将履行监管职责。

考虑到姐姐很快就要读小学,这几天,余杭区检察院的检察官们还在为姐姐变更监护权诉讼一事而忙碌,他们想赶在姐姐入学前解决孩子的户口和上学问题。

不仅是要救助姐姐一个孩子。余杭区检察院还与该区民政局联合制定了相关实施细则,对“事实孤儿”司法救助金的使用管理作出具体规定,推动“事实孤儿”司法救助长效机制逐步形成和实现。“希望每一个受到伤害的孩子都能记住,检察机关以及全社会都在关注着他们,他们和其他孩子一样,不会缺少温暖,缺少爱。”承办检察官说。

过去要跑七八趟 如今一次就搞定

见习记者 赵妍 通讯员 王华荣 王静芳

本报讯 近日,家住嘉兴市秀洲区油车港镇的小刘与哥哥跑了一次村委会,便办好了分户事项,后续门牌证明、新旧居民户口簿和分户协议公证书等将会免费邮寄到家。只跑了一次,就解决了这件让家人头疼的事,哥俩心里说不出的高兴。分家立户是农民的现实需要,在过去要办成这件专业性强、涉及部门众多、手续复杂的事,需要跑七八趟才能解决。如今,“一件事一次办”的服务窗口在嘉兴各地全面铺开,许多类似的高频民生事项实现了“一次办”。

据嘉兴市公安局党委副书记、常务副局长姚钰明介绍,深化“最多跑一次”改革,跑出公安“嘉速度”成为嘉兴公安2019年度10项重点工作之一。2019年,嘉兴市公安局以秀洲区公安分局为“一件事情”改革工作试点单位,通过部门联动、事项整合,打通数据壁垒,再造工作流程,实现新生儿收养登记、人才引进、从优待军等高频民生事项“一件事情”跨部门“跑一次”。目前,嘉兴14个事项在全国率先实现“一件事跑一次”,还相继破解了房车企业办理全国临牌、户籍分户改革等难题。

街头录制“跑男”? 是警察抓小偷

通讯员 陶蓓静

本报讯 日前,在诸暨陶朱街道诸三西路上3名男子快速奔跑,一些路人还以为是在录制类似“跑男”的节目,但其实这是警察在抓小偷。

当日下午4点,王某在陶朱街道某便利店购买了3条价值700多元的香烟,并挂在自己的电瓶车上。想到还要再买一些生活物品,他又走进了便利店。可等他出来时,挂在电瓶车上的香烟不见了,王某立即向工业新城派出所报了警。

民警经调查锁定了嫌疑人李某。据调查,李某在陶朱街道某工地上上班,当民警来到工地想要了解李某去向时,就在工地门口发现了他。确认李某身份后,他承认了自己的盗窃行为。正当民警传唤时,李某忽然撒腿就跑,民警迅速反应,将李某制服,这才上演了一出“跑男”现场。

经审讯,李某平时烟瘾很大,下班路上看到路边停放的电瓶车挂着3条烟,就顺手牵羊。由于李某之前就有盗窃前科,听到民警来找自己,他就想逃跑以躲避惩罚。

目前,李某因盗窃被诸暨市公安局处以行政拘留7日的行政处罚。

137名老人收到 1100余万元退赔款

近日,湖州吴兴区法院为一起非法吸收公众存款案件的137名被害老人发放退赔款1100余万元。该案被害人均为老年人,平均年龄70岁左右,年龄最大者94岁,且在案件审理阶段已有几名老人因病去世。考虑到案件标的额大、临近春节、涉及人数多、当事人诉求迫切,该院迅速与公安机关对接,将该笔退缴赃款划扣至法院账户。建立专案微信群,加强信息互通,及时向当事人公布执行流程及案款分配进程,指导当事人选派推荐代表、签署收款账户确认书,成功在线转账支付退赔款1100余万元,确保高效便捷和资金安全,助力被害人及其家属“最多跑一次”,获群众肯定。

通讯员 徐爱玉 陈粟

